
537

Kincses Katalin Mária

A magyar törvényhatóságok 1904. évi köszönőlevelei  
és hálafeliratai a Rákóczi-hamvak hazahozatala alkalmából

II. Rákóczi Ferenc (1676–1735) erdélyi fejedelem (és bujdosótársai) hamvai hazahoza-
talának históriája a  19. és a  20.  század fordulójának egyik legösszetettebb történeti 
kultuszjelensége. A témakörben legutóbb a Lymbus 2021/2 kötetében adtuk közre a 
Magyar Távirati Iroda jelentéseit Rákóczi és bujdosótársai hamvainak magyarországi 
útjáról és az 1906. október 27. és 30. között lezajlott ünnepélyes kassai újratemetéséről. 
A közlemény bevezetőjében vázoltuk a Rákóczi-kultusz eme legfontosabb epizódjának 
előtörténetét a hamvak hazahozatalának reformkori felmerülésétől kezdődően Rákóczi 
politikai kultuszának formálódásán át egészen a megvalósulásig.1 Rákóczi a századfor-
dulóra a magyar függetlenség és a Habsburg-ellenesség első számú szimbólumává vált, 
megtestesítette mindazt, amit a függetlenségi törekvések képviseltek az 1867-es kiegye-
zést követően egészen az első világháború kezdetéig. Ily módon a Rákóczi-kérdés – a fe-
jedelem földi maradványainak feltárása, Magyarországra hozatala, az őt törvényen kí-
vül helyező 1715. évi 49. törvénycikk 2. és 3. paragrafusának eltörlése, valamint a neki 
országos adakozásból állítandó kassai emlékmű ügye és ezeknek a  törekvéseknek az 
életben tartása a korszak folyamán – egy folyamatosan átpolitizált jelenség volt, és min-
dig az határozta meg a tartalmát, hogy éppen milyen közös aktuális belpolitikai kérdé-
sek, problémák, súrlódások voltak napirenden a Monarchiában és konkrétan Magyar-
országon, és ezekben az uralkodó, I. Ferenc József (1830–1916) hogyan nyilatkozott 
meg. Mindez a  Rákóczi-kultusz politikai tartalmának változásait felvonultató tanul-
mány tárgya lehet, és a mostani forrásközlés mindennek az 1904. évi históriájához szol-
gáltat adalékot.

Az  uralkodói beleegyezést, pontosabban az erre vonatkozó, gróf Tisza István 
(1861–1918) miniszterelnöknek szóló, úgynevezett legfelsőbb kéziratot a hamvak haza
hozataláról 1904. április 18-án szövegezték meg2 a „Király és nemzet kölcsönös bizalma 
és az alkotmány visszaállított békés uralma” eredményeként, valamint „a trón és nemzet 
között a sikeres egyesült munkásság alapfeltételét képező összhang”-ként – a megfogal-
mazás szó szerinti utalás arra, hogy 1867. február 17-én a felelős magyar kormány kineve

1 � Kincses, 2021, 175–181. (A téma legfontosabb irodalmának összefoglalásával, melynek megismétlésé-
től most eltekintünk.)

2 � Legfelsőbb kézirat Tisza magyar miniszterelnökhöz Rákóczi és társai hamvainak hazahozataláról. Bécs, 
1906. április 18. Az eredeti dokumentum lelőhelye OeStA HHStA KA Kurrentenbillete (Handbillette), 
1905–1908. 1906: B 9 c. Tisza István négy nappal korábbi kérvénye: uo. A dokumentum (író)géppel írt 
másolatát közli: Halász–Katona–Ólmosi, 2004, 98.
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zésével az állam alkotmányos működése formálisan helyreállt, ami az 1867-es osztrák–
magyar kiegyezés legfontosabb közjogi aktusa volt. 

A  hamvak hazahozatala ügyének látványos epizódját jelentik a  Ferenc Józsefnek 
címzett, magyarországi törvényhatóságok köszönő feliratai 1904-ben, az ezeket meg
fogalmazó törvényhatósági jegyzőkönyvek, illetve a  magyar miniszterelnökhöz inté-
zett köszönő sorok, melyek tolmácsolására felkérték gróf Tisza Istvánt az uralkodó felé. 
A fentiek értelmében nyilvánvaló, hogy ezeknek a köszönő feliratoknak és köszönet-
nyilvánításoknak a történeti forrásértéke nem csak a megfogalmazott hála kifejezésé-
ben keresendő. Természetesen abban is, mert mint például Csanád, Veszprém vagy 
Pozsony város feliratából (10., 12., 13. dokumentum) kiderül, a törvényhatóságok tag-
jai a hamvak hazaszállíttatása elrendelésének gesztusát a függetlenségi mozgalmak, így 
’48 lezárásaként „fátyolt vetve a múltnak diszharmóniájára”, a „félreértések” (több do-
kumentumban is) tisztázásaként, illetve végső megbékélésként értelmezték az uralkodó 
és az ország között. Fontos eme politikai – és közjogi – szempontból megjegyezni, hogy 
a feliratok a legtöbb esetben a császárhoz és az apostoli királyhoz, azaz a Habsburg ural-
kodóhoz és a magyar királyhoz egyaránt szóltak.3

Emellett a hálafeliratok megszületésének ténye világít rá arra a megosztottságra is, 
ami ebben a politikailag rendkívül instabil, súlyos társadalmi kérdésektől terhelt idő-
szakban jellemezte a politikát. Értéke a forrásoknak az is, hogy rávilágítanak: a magyar 
társadalom bizonyos csoportjai az uralkodó beleegyezését az 1867-es kiegyezés betető-
zésének, azaz a király és népe várva várt, végre elérkezett, teljes mértékben megnyilvánu-
ló összhangjának érzékelte. A feliratokban megfogalmazott nézet szerint Ferenc József 
végre kiegyezett a Habsburgok ellen lázadó Rákóczival. Elfogadta a Habsburgok ellen 
lázadó fejedelem személyét, és ezzel akceptálta a magyar függetlenségi eszmét azáltal, 
hogy respektálta az ezt képviselő fejedelmet, a magyar szabadságért fegyvert ragadókat, 
s ahogyan az Alsó-Fehér vármegyeiek fogalmaztak: „megtiszteli hazafiúi érzelmeinket, 
betölteni óhajtja jogosult nemzeti vágyunkat” (19. dokumentum). Közéjük sorolták 
kimondatlanul – de kimondva is, ahogyan ezt Selmec- és Bélabánya törvényhatósági 
bizottságai feliratában (16. dokumentum) olvashatjuk – az 1848–1849-es szabadság-
harc szereplőit is. Rákóczi ekképpen a magyar szabadság, az állami önrendelkezés első 
számú szimbóluma volt 1904-ben – ha már a ’48-as hősök még mindig nem lehettek 
azok. Mindennek a kimondásában Ugocsa vármegye képviselői mentek el a legtovább, 
akik megfogalmazták a miniszterelnökhöz írt levelükben (18. dokumentum), hogy az 
uralkodó beleegyezésében „nemzeti küzdelmeink jogosságának elismerését és nemzeti 
hőseink megbecsülését látjuk”. Sarkítva, 1904. április 18-án Ferenc József behódolt 
Rákóczinak, közvetetten a ’48-as hősöknek, következésképp a Habsburgok meghajol-
tak a magyar függetlenségi törekvések előtt, amit a köszönetüket kifejező törvényható-
ságok egyfajta történeti elégtételként éltek meg.

3 � Ezúton köszönöm Hermann Róbertnak, hogy erre felhívta a figyelmemet. 
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A források történeti értéke II. Rákóczi Ferenc 20. század eleji politikai kultuszának 
szempontjából is jelentős. A dokumentumok összképét adják annak, mit is értettek a kor-
társak Rákóczi-kultuszon, mit is szimbolizált a fejedelem alakja ebben az időszakban. 

A feliratok, források áttekintése után az az érzésünk támad, hogy ugyanannak a szö-
vegnek a variációit olvastuk. Ennek részben az az oka, hogy a források vagy az említett 
április 18-i uralkodói leirat, vagy az április 14-i, ezt kérő Tisza-levél szövegének részletét 
vagy részleteit ismétlik, mondják vissza. Ilyen szövegrész például a Rákóczi mint egyik 
legkiválóbb történelmi alak gyakori említése. A másik ok az uralkodóhoz címzett bár-
milyen felirat, levél – a korszakban bevett (kötelező) – formulás részeinek az átvétele. 
További ok, melyet a Fogaras vármegyeiek elszólásából (14. dokumentum) állapítha-
tunk meg, hogy nyilvánvalóan a miniszterelnök „elrendelni kegyeskedett, [hogy] vár-
megyénk törvényhatósági bizottsága is jegyzőkönyvileg fejezze ki rendkívüli nagy 
örömét”. A szövegek elemzése alapján (csak) feltételezhetjük, hogy minden bizonnyal 
kaptak a vármegyei és városi törvényhatóságok, illetve a főispánok és/vagy a polgármes-
terek egy levelet, esetleg utasítást, felszólítást, esetleg született egy körlevél a miniszter-
elnökségtől vagy magától a  miniszterelnöktől, hogy köszönjék meg a  gesztust egy 
közgyűlési határozat, hálafelirat formájában. A másik lehetőség a hála, köszönet megfo-
galmazásának spontán, futótűzként elterjedő ötlete, de ezt nem tartjuk valószínűnek, 
mert a  források nem támasztják alá. Említeni kell az okok között a  Rákóczi-kultusz 
– a korban bevett, a sajtóban, a politikai életben, a közéletben ekkorra elterjedt – fogal-
mi készletének a használatát is, olyan megfogalmazásokat, mint például Rákóczi (szent) 
neve, Rákóczi önfeláldozó hazaszeretete, Rákóczi idegenben nyugvó hamvai. A forrá-
sok értékét azonban véleményünk szerint rendhagyó módon éppen ezek a részek feje-
zik ki a leginkább, mert Rákóczi kultikus beállítását, a hozzá fűződő kultikus viszonyu-
lást dokumentálják, ami még akkor is átüt a  felterjesztéseken, táviratokon, amikor a 
köszönet és a hódolat – Rákóczit olykor háttérbe szorítva – nyilvánvalóan a császárnak 
járt ki az adott szituációban.

A császárnak szóló feliratokat az analóg tartalmú, formailag sokkal kevésbé látvá-
nyos köszönő táviratokkal és a Tisza Istvánnak címzett, őt a köszönetüknek az uralkodó 
előtti tolmácsolására felkérő levelekkel és/vagy kísérőlevelekkel együtt a bécsi Haus-, 
Hof- und Staatsarchivban a Kabinettsarchiv Korrespondenzakten állagának Kt. 221. 
számú irategyüttesébe sorolták. A  feliratokat, leveleket, táviratokat vagy közvetlenül 
küldték a császári kabinetirodához, vagy Tisza István miniszterelnökön: a miniszter
elnökségen vagy a belügyminisztériumon, vagy a király személye körüli minisztérium 
budapesti irodáján keresztül. Az állagot, melynek megnevezése: Rákóczi II.-Akten, szá-
ma: 1904/331, 1904. május 22-én nyitották meg, és négy, az iratokat összesítő listával 
(Verzeichnis) látták el. Az iratokat nem látták el fóliószámmal. A gyűjtemény, amelyből 
most válogattunk, eredetileg negyvenkét vármegye 63 és hét város 13 dokumentumát 
(feliratát, levelét, jegyzőkönyvi kivonatát), valamint a budapesti Zrínyi Ilona-kör, a Ma-
gyar Történelmi Társulat és a Kolozsvári Egyetemi Kör küldeményét – tematikus bon-
tásban 28 feliratot, 4 táviratot, 37 levelet, 5 törvényhatósági jegyzőkönyvet vagy jegyző
könyvi kivonatot, egy felterjesztést és egy bizottsági jelentést –, azaz összesen 76 darab 
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dokumentumot tartalmaz. A gyűjtemény (a közölt szervezetekén kívül) eredetileg a kö-
vetkező vármegyék és városok hálafeliratát, köszönetét kifejező küldeményeket tartal-
mazza: Baja, Győr, Munkács, Nagyvárad, Pancsova, Pozsony, Ruszt, Selmec- és Béla
bánya, Sopron, Szeged, Temesvár, Újvidék városok, továbbá Alsó-Fehér, Arad, Árva, 
Bács-Bodrog, Baranya, Békés, Bihar, Borsod, Brassó, Csanád, Csongrád, Fejér, Fogaras, 
Gömör és Kishont, Háromszék, Hont, Hunyad, Kis-Küküllő, Kolozs, Krassó-Szörény, 
Liptó, Maros-Torda, Somogy, Szabolcs, Szeben, Szepes, Szilágy, Temes, Tolna, Torda-
Aranyos, Torontál, Trencsén, Turóc, Ugocsa, Vas, Veszprém, Zala, Zemplén, Zólyom 
vármegye. A válogatás szempontjai: próbáltunk minden műfajból (felirat, távirat, levél) 
bemutatni legalább egyet, válogattunk városi és vármegyei forrásokból, illetve a felira-
tok tartalma alapján igyekeztünk a  mondanivalót illetően sokszínűségre törekedni. 
Terjedelemben az eredeti forrásanyag körülbelül 35-40 százalékát közöljük, a darabszá-
mot illetően pedig az 56 dokumentumcsoportból (az iratok a kísérőlevelekkel) 27-et, 
ami pedig nagyjából az eredeti iratok felét teszi ki.

A közlés módját illetően a forrásokat eredeti sorrendjük szerint (és nem keletkezé-
sük dátuma) szerint adjuk közre. 20. század eleji iratokról van szó, ezért nem tartottuk 
indokoltnak a szigorú betűhívséget. Az írásmódot, nyelvhelyességet a mai elvekhez iga-
zítottuk. Megtartottuk azonban a formai és nyelvi jellegzetességeket, a ma már szokat-
lan, de a korra jellemző szóalakokat, a központozást, a jellemző írásmódbéli sajátosságo-
kat – például Rákóczi Ferenc nevének eltérő írásmódjait, a  titulusok egybe- vagy 
különírását, vagy a kis- és nagybetűk eredeti írásmódját, mert ezek a korszakra és a té-
mára utaló jellegzetességeknek is tekinthetők. A  táviratot értelemszerűen a  korabeli 
technikai elégtelenségek kiküszöbölésével, átírva, javítva adjuk közre, s a  nyilvánvaló 
gépelési hibákat javítottuk, az ékezeti hiányosságokat pótoltuk. A mára a szokásostól 
eltérővé vált szófordulatokra, szóalakokra [!] jellel hívjuk föl a figyelmet – de csak az 
első előfordulásnál (például Tisza Istvánt a legtöbb esetben ministerelnökként – s-sel – 
szólították meg, és erre csak az első előforduláskor hívjuk föl a figyelmet). A rövidítése-
ket kurziválva oldottuk föl (az iktatószámokhoz kapcsolódó rövidítéseket meghagy-
tuk). A  jegyzetapparátusban a  források szövegkritikai megjegyzéseit közöljük, és itt 
végeztük el a  történeti, tárgyi kérdések tisztázását, valamint a  forrásokra vonatkozó 
technikai tudnivalók is itt szerepelnek (az adott dokumentum írásmódja, az aláírások 
mikéntje, a kísérőlevél megléte). A forrásokban előforduló tisztségviselők pontos nevét 
– ott, ahol ez a forrásból az aláírás olvasata miatt nem, vagy csak részben volt lehetsé-
ges – az 1904. évi tiszti cím- és névtár alapján állapítottuk meg, azonban nem végez-
tünk életrajzi adataikat és pályájukat illető kutatást, mert az meghaladta volna a terje-
delmi kereteket és egy önálló archontológiai munka tárgya lehet a jövőben.
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Források

A magyar törvényhatóságok köszönőfeliratai az uralkodónak 
a Rákóczi-hamvak hazahozatala alkalmából

OeStA HHStA KA, Korrespondenzakten Kt. 221. 1904/331.

1.

Baranya vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz
Pécs, 1904. május 30.4

360 kgy./7014 alisp. 1904.

Felséges Császár és Apostoli Király!
Legkegyelmesebb Urunk! Királyunk!

Szép hazánk bércei és rónái egyaránt hangosak azon őszinte hazafias lelkesedéstől, me-
lyet Császári és apostoli Királyi Felségednek folyó év április hó 18-áról kelt5 azon legfel-
sőbb elhatározása, mellyel a  nemzetnek ismételten kifejezett közóhaját6 méltányolva 
elrendelni kegyeskedett, hogy a magyar történelem kiváló alakjai közül egyedül II. Rá-
kóczi Ferencz idegen földben nyugvó hamvai haza szállíttassanak és ez iránti további 
javaslatainak megtételére a magyar kormányt miniszterelnöke által utasítani méltózta-
tott – Felséged hűséges magyar népe körében országszerte kivétel nélkül keltett.

Király és nemzet kölcsönös bizalma és az alkotmány visszaállított békés uralma 
megteremtették a trón és a nemzet között a sikeres egyesült munkásság alapföltételét 
képező összhangot!

Ettől indíttatva kívánt Felséged egyesülni hűséges magyar népével, a  mindazok 
iránt való kegyeletben, akiknek vezető szerep jutott a letűnt küzdelmekben!

Ez az összhang eredményezte azt, hogy aki szent és dicső a nemzetnek, szent és dicső 
az a Királynak is! – A Király és a nemzet egybeforrt a múlt dicső emlékeinek kegyelet-
teljes megbecsülésében.

Azon, őseinktől örökölt hagyományos hűség és törhetetlen ragaszkodás, mellyel 
Felséged fölkent személye iránt mindenkor viseltettünk, az a kegyelet, amellyel a polgári 
jogok védelmében nemzetünk önállóságáért küzdött II. Rákóczy Ferencznek önfelál-

4 � Kézzel írott dokumentum, saját kezű aláírással.
5 � Lásd Wekerle Sándor miniszterelnök Ferenc Józsefhez írt felterjesztését, Budapest, 1906. október 13. és 

az ehhez csatolt törvényjavaslatot. Közli: Halász–Katona–Ólmosi, 2004, 173–175.
6 � Az 1903. május 22-én kelt, Debrecen által, az 1903. augusztus 3-án kelt, Csanád vármegye által a képvi-

selőházhoz benyújtott feliratokról és az 1903. október 11-én, a budapesti Vérmezőn tartott, úgynevezett 
Rákóczi-nemzetgyűlésen felvett jegyzőkönyv alapján szintén a képviselőházhoz felterjesztett kérvényről 
van szó Rákóczi hamvainak hazahozatala, valamint az utóbbi esetben az őt „rágalmazó” törvény eltörlése 
tárgyában. Lelőhelyük: MNL OL K 26. XLI.  tétel, 86. alapszám, 4931/904. M. E. Az  iratokat közli: 
Halász–Katona–Ólmosi, 2004, 76–77, 81–86.
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dozó hazaszeretete, bámulatos haditettei és szíveinkben kitörülhetetlenül élő dicső em-
léke iránt a  magyar haza minden hű fia mindenkor adózik, arra késztette Baranya 
vármegye mindenkor hazafias közönségét, hogy [a] mai napon tartott törvényhatósági 
bizottsági rendkívüli közgyűlésünkből kitörő lelkesedéssel egyhangúlag hozott határo-
zatunkhoz képest Felséged megjelölt elhatározásában megnyilatkozott – jóságos szívé-
nek melege és hű magyar népe iránt táplált szeretete által sugallt nagy és dicső –, való-
ban királyi fényeért [!] hálás köszönetünknek adjunk kifejezést, miért is a hódolatteljes 
tisztelet, mélyen érzett igaz szeretet és törhetetlen ragaszkodás nemes érzelmeinek fo-
kozást nem ismerő mértékével járulunk a trónnak zsámolyához, és alázattal kérjük Fel-
séges urunkat – Apostoli Királyunkat –, méltóztassék hazafias szívünk mélyéből faka-
dó ezen igaz köszönetünket és hálánkat kegyesen fogadni azon imaszerű óhajtásunkkal, 
hogy a Mindenható adjon Felségednek legmagasabb Családja és hazánk állandó javára 
minden jókkal és boldogsággal teljes minél hosszabb életet és erőt, hogy a Király és a 
Nemzet akaratának és érzelmeinek egybeolvadó összhangja időtlen-időkig zavartalanul 
biztosított legyen.

Esedezve kérjük egyúttal Felségedet, hogy minket, leghűségesebb alattvalóit legma-
gasabb kegyelmében továbbra is részesíteni méltóztassék.

Kik egyébként jobbágyi tántoríthatatlan hűséggel öröklünk [!].
Pécsett, 1904. évi május hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlésünkből Császári és 

Apostoli Királyi Felségednek legalázatosabb hű szolgái és alattvalói Baranya vármegye 
közönsége nevében: 

Koszits Kamill
alispán

2.
Kolozs vármegye törvényhatósági bizottságának távirata az uralkodóhoz

H. n., é. n.7

Őfelsége legmagasabb kabinetirodájának, Wien

Az egykori Erdélyi Fejedelemség területén alakult és székhelyén működő emkének 20-ik 
évi,8 most folyó rendes közgyűlése hálával emlékezve felséged ama legmagasabb királyi 
tényéről, mellyel a Rákóczi-hamvak országos hazahozatalát legkegyelmesebben elren-
delni, illetve annak törvényhozási előkészítését a  magyar kormány elnökének9 meg-
hagyni méltóztatott: hódoló érzelmeit és honfiúi hálanyilatkozatait hozza a  magyar 
királyi trón, az egykori erdélyi fejedelemség jogutóda zsámolyához, azon buzgó fo-

7 � A keltbélyegzőnek csak a felső része látható, ezért a dátum nem vehető ki rajta.
8 � Az 1885-ben alakult EMKE, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület.
9 � Lásd az 5. jegyzetben hivatkozott dokumentumot.
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hászával, hogy az isten felséged drága és magasztos feladatai teljesítésére, hazánk és 
a nemzeti ügy javára sokáig tartsa meg:

Gróf Béldi Ákos főispán, elnök,  
Sándor József országgyűlési képviselő, főtitkár10

3.
Munkács rendezett tanácsú város képviselőtestületének felirata  

az uralkodóhoz
Munkács, 1904. április 28.11

Munkács rendezett tanácsú város polgármesteri hivatalától

3909/1904.szám

Ő Császári és királyi Apostoli Felség legmagasabb kabinetirodájának

Munkács rendezett tanácsú város hódoló feliratát azon tiszteletteljes kérelemmel ter-
jesztem fel, méltóztatnék azt kegyesen elfogadni és ő császári és királyi Apostoli Felsé-
gének legmagasabb színe elé eljuttatni.
Mély tisztelettel:
Munkácson, 1904. május 4-én.

Cseh Lajos polgármester

Felséges császár és apostoli király!
Legkegyelmesebb Urunk!

Felségednek 1904. év. április hó 18-án kelt legfelsőbb elhatározására, amellyel II. Rákóczy 
Ferencz idegen földben nyugvó hamvainak hazaszállíttatását elrendelni méltóztatott: az 
öröm és hála érzelmeit keltette fel a magyar haza minden polgárában. Az általános öröm 
és hála érzelme különös erővel ragadták meg Munkács város polgárait, kik között a Rákó-
czyak tisztelete élő hagyomány, s akik a munkácsi vár szomszédságában ama nagy esemé-
nyekkel teljes történelmi korszak emlékét el nem múló kegyelettel ápolják.

Felségednek e fejedelmi tette magyar népe iránt érzett atyai szeretetének oly meg-
nyilatkozása, mely Felségednek nemcsak bölcsességét és nagylelkűségét tolmácsolja, 
hanem egyszersmind lehetővé teszi, hogy a  trón iránt érzett tántoríthatatlan hűség 

10 � Sándor József, pákéi (1853–1945) közíró, szerkesztő, etnográfus, politikus, 1892-től az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egyesület elnöke, 1903-tól az aradi 1848-as Ereklyemúzeum igazgatója, országgyűlési 
képviselő (1896–1906).

11 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírásokkal.
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a nemzeti múlt nagy alakjainak kultuszával, a magyar nép szívében egy fenséges és soha 
el nem múló összhangban olvadjon eggyé. 

Mélyen meghatva, a  leghálásabb érzelmekkel halljuk Felségednek jóságos és bölcs 
szavait, amelyek mindörökre lezárják a félreértések hosszú és szomorú korszakát, s azért 
most, midőn minden magyar örömtől repeső szívvel veszi a trónt körül, a milliók hő 
kívánságai között száll az Egek urához a  mi fohászunk is, mely felségedre, a  hűséges 
nemzetet megértő fejedelemre áldást, boldogságot és hosszú életet esd.

Engedje meg Felséged, hogy történelmi fontosságú szózatának szerény visszhangja-
ként ezen hűséges és hálás érzelmeinkből fakadt hódoló feliratunkat a  legmagasabb 
trón zsámolya elé letehessük, kik egyébiránt a legmélyebb alattvalói hódolattal mara-
dunk Császári és királyi apostoli Felségednek: Munkácson, a város képviselőtestületé-
nek április 28-án tartott közgyűléséből [!].

Legalázatosabb szolgái:
Cseh Lajos

polgármester

Lehotay Zsigmond
városi főjegyző

4.
Háromszék vármegye törvényhatósági bizottságának felirata

Sepsiszentgyörgy, 1904. április 29.12

Szám: 5536–1904

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Felséges Urunk és Királyunk!

Alattvalói hódolattal dobban meg szívünk Császári és Apostoli Királyi Felséged azon 
kimagasló fejedelmi ténye előtt, mellyel a  Nemzet óhajtásához képest a  magyar kor-
mány elnökét a magyar nemzeti küzdelmek halhatatlan bajnoka, II. Rákóczi Ferencz 
hamvainak hazaszállítása iránti javaslattételre utasítani kegyeskedett. 

Császári és Apostoli Királyi Felségednek bölcsessége, nagylelkűsége és népei boldo-
gításáért dobogó atyai szíve jósága nyilatkozik meg, midőn a  nagy bujdosó hamvait 
örök pihenésre hazájába szólítja.

Szent István királyunk legszentebb trónjáról hangzott el a szózat, mely a legalkot-
mányosabb királyt és nemzetet kapcsol szorosabban egybe – melyért milliók áldó szó-
zata száll Felséged és dicsőséges trónja felé!

12 � Kézzel írt dokumentum, eredeti aláírásokkal.
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Hálás szívvel, mélyen meghatva hajlunk meg Felséges Urunk és Királyunknak 
a nemzeti kegyeletet elismerő jósága előtt, és midőn székely vármegyénk bércei között 
öröm okozta lelkesedéssel harsog: „Éljen a Király!’, áldást esdünk felségedre, megcsen-
dül ajkunkon: Isten áldd meg, Isten tartsd meg nagy Királyunk!!, s alattvalói hűséggel 
kérjük Császári és Apostoli Királyi Felségedet, hogy a Felséges Trón zsámolyához jutta-
tott hálánkat elfogadni kegyeskedjék!

Kelt Háromszék vármegye köztörvényhatósági képviselő bizottságának Sepsiszent-
györgyön 1904. évi április hó 29-én tartott rendes közgyűléséből.

Kérjük Császári és Apostoli Királyi Felségednek hű alattvalói, szolgái, Háromszék 
vármegye közönsége s ennek nevében:

id. Haller János
főispán13

Szent-Iványi Miklós
királyi tanácsos alispán

Vajna Miklós
főjegyző

5.
Szamosújvár szabad királyi város törvényhatósági bizottságának távirata 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Szamosújvár, 1904. április 23.

Minden jó hazafinak szívét a legnagyobb öröm- és lelkesedéssel töltötte be őfelségének 
azon legmagasabb elhatározása, mellyel II. Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállítását 
elrendelni kegyeskedett. Ezen magasztos pillanatban örömmel ragadja meg az alkalmat 
Szamosújvár város képviselőtestülete, hogy őfelsége iránt érzett mély hódolatának kife-
jezést adjon mai napon tartott közgyűléséből. Tisztelettel kéri nagyméltóságodat, hogy 
Szamosújvár város hódolatát őfelsége előtt kifejezésre juttatni kegyeskedjék, egyúttal 
őszinte háláját és elismerését nyilvánítja képviselőtestületünk nagyméltóságodnak is 
mint a Korona tanácsadójának.

Szamosújvár szabad királyi város képviselőtestületének 19. ápril  [!] 23-án tartott 
közgyűléséből:

Tódorit Lukács polgármester

13 � MTCNT (23) 1904, 83. nem említ főispánt 1904-ben a vármegyében.
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6.
Somogy vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István belügyminiszterhez és felirata az uralkodóhoz
Kaposvár, 1904. május 2.14

Somogy vármegye közönségétől
100/10 744 kgy. sz.

Nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszter úr!

A magyar történelem egyik nagy alakja, II. Rákóczy Ferenc hamvainak hazaszállítása 
iránti legfelsőbb királyi elhatározás alkalmából Ő Császári és Apostoli Királyi Felségé-
hez intézett legalázatosabb hódolatteljes nyilvánításunkat azon tiszteletteljes kéréssel 
van szerencsénk Nagyméltóságodnak bemutatni, hogy azt a legmagasabb trón Zsámo-
lyához eljuttatni méltóztassék.

Kelt törvényhatósági bizottságunknak Kaposvárott, 1904. évi május hó 2-án tartott 
évnegyedes közgyűléséből.

Somogy vármegye közönsége nevében:
Sárközy Béla15

Somogy vármegye közönségétől.
100/10 744 kgy. sz.

Felséges Császár és Apostoli Király!
Legkegyelmesebb Urunk!

Magyarország történelmének sok, fényes és kimagasló mozzanata összetörpül Felséged 
azon magasztos elhatározásának nagy nemzeti jelentőségével szemben, mely szerint a ma-
gyar nemzet egyik régi óhajának megvalósításául II. Rákóczy Ferenc, a magyar történe-
lem egyik legkiválóbb alakja hamvainak hazaszállítása iránt rendelkezni méltóztatott.

A bölcs tapintat, a sugárzó szívjóság és a fennkölt érzék a szeretettel teljes dinaszti-
kus hűség iránt, mint egy igazán nagy és nemesen gondolkodó fejedelem legkiválóbb 
tulajdonai: megható kifejezést nyertek azon rendkívüli és meglepő formában, amelyet 
Felséged legmagasabb elismerésének kölcsönzött azáltal, hogy a trón és a nemzet közti 
összhangot, a sikeres egyesült munkásság alapfeltételének jelentvén ki, a kölcsönös biza-
lom fennállta magasztos jeléül a nemzet kegyeletével egy ugyanazon kegyelettel gon-
dolt a nagy nemzeti hős emlékére!

14 � Írógéppel írt dokumentumok (első példány), saját kezű aláírásokkal.
15 � MTCNT (23) 1904, 98. szerint Somogy vármegye alispáni tisztségét 1904-ben Maár Gyula viselte. Sár-

közy Béla aláírása azonban a dokumentumon jól kivehető, aki az összeállítás szerint a vármegye Kapos-
vári járásának főszolgabírája volt ekkor.
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Ezen dicső gondolat és elhatározás mérhetetlen becsét még fokozza annak merész 
fejtegetése, vajon mi érdemel nagyobb csodálatot: a  nagylelkűség-e, mely az enged-
ményben rejlik, avagy a lekötelező gyöngédség, mely a nemzet szívéhez szól, avagy pe-
dig az előkelő igazán királyi gondolkozás, mely nemzeti életünk erőforrását és 
összhangját van hivatva biztosítani?

És midőn ezen határtalan atyai gondoskodás és szeretet minden magyar ember szí-
vében az öröm, a hála és a lelkesedés legbensőbb érzelmeit kelté fel: mi is hálatelt szívvel 
járulunk Felséged legmagasabb trónjának zsámolyához, hogy a magasztos és nagylelkű 
kegytől áthatva örömteljes elragadtatásunkat, rajongó szeretetünket, alattvalói ragasz-
kodásunkat és hűségünket hódolatteljesen kifejezzük, esdve kérvén az Egek Urát, hogy 
Felségedet szeretett hazánk javára és a hűséges magyar nemzet boldogítására tartsa meg 
mindenkor szent oltalmában!

A legmélyebb alattvalói hódolattal maradván Császári és Apostoli Királyi Felséged-
nek Kaposvárott, 1904. évi május hó 2-án tartott évnegyedes közgyűlésünkből alázatos 
szolgái:

Somogy vármegye nevében
Sárközy Béla

alispán

7.
Vas vármegye törvényhatósági bizottságának levele  

Tisza István miniszterelnökhöz
Szombathely, 1904. április 25.16

7224/1904. szám

Nagyméltóságú Magyar királyi Ministerelnök Úr!

Hazafiúi örömmel értesült a vármegye közönsége Ő császári és apostoli királyi Felségé-
nek folyó évi április hó 18-án kelt azon legfelsőbb elhatározásáról, melyben a nemzet 
ismételten kifejezett óhajtásához képest elrendelni kegyeskedett, hogy II. Rákóczy Fe-
rencz idegenben nyugvó hamvai hazaszállíttassanak és eziránti további javaslatainak 
megtételére Nagyméltóságodat utasítani méltóztatott.

A  felséges úr nagylelkűségének és atyai szeretetének ezen újabb megnyilatkozását 
ünnepelte az egész magyar nemzettel együtt Vas vármegye közönsége is, és ezen érzel-
mek hatása alatt mai napon tartott rendes közgyűlésében elhatározta, hogy Ő császári 
és apostoli királyi Felségéhez hódoló és köszönő feliratot intéz, melyet mellékelve azon 

16 � Írógéppel írt dokumentum (első példány), saját kezű aláírással.
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kérelemmel van szerencsénk Nagyméltóságodhoz felterjeszteni, hogy azt a magas trón 
zsámolyához juttatni méltóztassék.17

Egyúttal pedig meg lévén győződve arról, hogy a nemzeti hősök iránt érzett hála és 
kegyelet kifejezésére az egész nemzet illetékes, és tudva azt, hogy úgy egyáltalában, de 
különösen Rákóczy Ferenccel szemben, aki egész életét a magyar szabadságért áldozta 
fel, a  nemzet lelkesedéssel fog eleget tenni ezen kötelezettségének, elhatározta a  tör-
vényhatósági bizottság, hogy Nagyméltóságodat felkéri II. Rákóczy Ferencz hamvai-
nak hazaszállítását és a haza szent földjében leendő elhelyezését olyképp méltóztassék 
rendezni, hogy abban nemzeti ünnep keretében az egész magyar nemzet részt vehessen 
és módjában legyen minden magyarnak ezen legnagyobb nemzeti hősünk iránt érzett 
háláját és hódolatát leróhatni.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletünk, nagyrabecsülésünk kifejezését.
Kelt Vas vármegye törvényhatósági bizottságának Szombathelyen, 1904. évi április 

hó 25-én tartott közgyűléséből.
Vas vármegye közönsége nevében:

Bezerédj István
alispán

8.
A budapesti Zrínyi Ilona-kör levele Tisza István miniszterelnökhöz

Budapest, 1904. április 24.18

Apostoli királyunk Őfelsége gondviselésszerű bölcsességgel megnyitotta folyó hó 18-án 
kelt legfelsőbb elhatározásával egyik szomjú vágyunkra nézve a kielégíthetés üdítő for-
rását. Az idegen földön porladozó II. Rákóczi Ferencz hamvait hű magyarjai által haza-
hozatni kívánja a királyi szív krisztusi szeretete.

17 � A császárnak szóló feliratot nem találtuk az iratok között.
18 � Kerékgyártó Irén, a Zrínyi Ilona-kör titkárának kézírásával készült, az ő és Csapodi Istvánné elnök saját 

kezű aláírásával ellátva. A budapesti Zrínyi Ilona-kör 1903. december 8-án alakult a VII. kerület, Do-
hány utca 32. szám alatti polgári leányiskola torna- vagy dísztermében. A kört az iskola végzett növendé-
kei hozták létre, az alakuló gyűlésen Thaly Kálmán tartott felolvasást Zrínyi Ilonáról. A kör alapításának 
ötlete a neves pedagógustól, Kerékgyártó Elek (1847–1925) író, irodalomtörténész, bölcseleti doktor és 
az iskola tanárától származott. Az egyesület története feltáratlan, első törekvésük az iskola Zrínyi Ilonára 
történő átnevezése volt. Megalakulására lásd Magyarország, 1903. december 8. 17; Budapesti Hírlap, 
1903. december 10. 10; Budapesti Hírlap, 1903. január 10. 17; Független Magyarország, 1904. január 10. 9. 
Ebben az összefüggésben kiemelendő, hogy feliratuk megfogalmazása és eljuttatása igen nagy jelentő-
ségű lehetett számukra az egyesületi élet beindításakor. Továbbá – bár többeknek eszébe jutott, de csak 
szóban sürgették – az egyesület volt az, amely országos mozgalmat indított Zrínyi Ilona hamvainak ha-
zaszállítására. Vö. Nemzeti Hírlap, 1904. április 29. 2.
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Nemzetünkhöz szólva, mintegy azt fejezi ki a gyöngédséggel és jósággal teljes királyi 
rendelet: legyetek gazdagabbak! II. Rákóczi Ferenczet, az önfeláldozás, lelki nagyság és 
önzetlen hazaszeret példányképét hozzátok haza magatokhoz!

Kétségtelen és örvendetes dolog, hogy a hatalmas „légyen” szó megvalósul. Megér-
keznek, körünkbe jutnak a régóta várt, számkivetett, nagy férfiú szentelt hamvai. Azok 
a porrészek, amelyek hivatva lesznek minden hidegséget elűzni a haza földjéről, egye-
sülve azzal a forró emlékezettel, mely e magasztos cselekedethez fűződik.

Amidőn e nemzeti szent örökségnek hazánk mindenik tűzhelye hálatelt érzelemmel 
örvendezik s minden szív csordultig áll felséges Urunk, atyai szívű Királyunk iránti 
őszinte hódolattal: a Zrínyi Ilona-kör lelkesedése mindenki örvendezésénél túláradóbb. 

Érezzük, hogy szeretett hazánk rónás és bérces területén nekünk van legtöbb okunk 
az örvendezésre. Lelkünkben ugyanis nemcsak az egyén érzelme táplálkozik a Rákócziak 
és Zrínyiek világra szóló küzdelmének, önfeláldozásának, áldozatkészségének és rendít-
hetetlen hűségének kútforráshoz hasonló emlékeiből, hanem egyesületi törekvéseink-
kel is a nagy Rákóczi Ferencz édesanyjának örökre fényes és magasztos emléke vezérli. 
Annak a halhatatlan érdemű magyar nőnek életfolyama, amely életben minden egyes 
részlet egyaránt dicsőíti őt, azt a kiváló, mondhatnánk csudaszerű fejedelmi asszonyt, 
aki hős, dicső, nagy volt mindenben, anélkül, hogy az elbájoló nőiesség varázsövét csak 
legkevésbé is megcsorbította volna. Élete a virágmezei utolsó pillanatig a legszeplőtele-
nebb, a legkifogástalanabb, a legpéldásabb magyar női élet volt.

Ugyanazért amidőn arra kérjük Excellentiádat, hogy Őfelsége iránt érzett mély hó-
dolatunkat a magasztos tettért Őfelsége előtt tolmácsolni méltóztassék, ebben a lélek
emelő pillanatban egyszersmind arra is hála-, remény és bizalomteljes szívvel kérjük Ex-
cellentiádat, mint a magyar korona tanácsadóját: méltóztassék a megengesztelődött szív 
oltárára abbeli esedezésünket is elhelyezni, hogy II. Rákóczi Ferencznek, a fiúnak ham-
vaival együtt Zrínyi Ilonának, az édesanyának szent hamvai is haza hozassanak! Ne ma-
radjon idegen földön az a porrész sem, amelyet a nemes hamvak között az egész művelt 
világ a  legnemesebbnek ismer. Akiket sorsuk képe az idegen földön összevezérlett  [!], 
hogy egymás szenvedéseit kevesbítsék: találjanak azok örök nyugodalmat együtt, egy-
más mellett az édes anyaföldben itthon is, hogy gazdagabbak lehessünk valamennyien 
bizalomban, áldozatkészségben, szeretetben, honfiúi és honleányi erényekben.

Esedezésünk megújítása mellett hála- és hódolatteljes érzelemmel maradunk Buda-
pesten, 1904. április 24.

Nagyméltóságú Miniszterelnök Úrnak, a Zrínyi Ilona-kör nevében alázatos szolgái:

Kerékgyártó Irén	 Csapodi Istvánné
titkár	 elnök
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9.
Krassó-Szörény vármegye törvényhatósági bizottságának levele 
gróf Tisza István belügyminiszterhez és felirata az uralkodóhoz

Lugos, 1904. május 11.19

Szám: 12 629/1904.	 Krassó-Szörény vármegye alispánjától.

A válaszirat alapjául szolgáló rendelet száma:20

Tárgy: II-ik Rákóczi Ferencz fejedelem hamvainak hazaszállítása [!] ügye.

Magyar királyi Belügyminister Úrnak
Budapest

A vármegye közönsége II-ik Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása iránt kelt királyi 
kézirat ügyében a mai napon tartott rendes tavaszi közgyűlésén elhatározta, hogy Őfel-
ségéhez hálafeliratot intéz, mely hódolatteljes hálafeliratot van szerencsénk ./.21 alatt 
felterjeszteni azzal, hogy azt a legmagasabb trón zsámolya elé juttatni méltóztassék.

Kelt Krassó-Szörény vármegye közönségének Lugoson 1904.  évi május hó 11-én 
tartott rendes közgyűlésén.

A törvényhatóság nevében:
Fialka Károly

alispán
12 629/1904. szám

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Krassó-Szörény vármegye közönsége, az alattvalói hűség, hódolat és hála érzelmeitől 
áthatottan, lélekben megilletődve vette tudomásul Királyi Felségednek azon legmaga-
sabb elhatározását, mellyel teljesítvén a nemzet összességének folyton megújuló óhajtá-
sát, minden magyarnak szíve vágyát: a magyar történelem egyik legdicsőbb alakjának, 
II-ik Rákóczy Ferencz fejedelem hamvainak hazaszállítását elrendelni kegyeskedett.

A Koronás Király személye iránti törhetlen [!] alattvalói hűség, áldozatkész ragasz-
kodás és kiolthatatlan szeretet hagyományos erénye nemzetünknek.

És ha mégis most, amikor Felséged elhatározással a halhatatlan szabadsághős ham-
vainak a magyar haza földjében való pihenést biztosít, szívünkben a lelkesedésnek, az 

19 � A gróf Tisza Istvánnak szóló kérvény géppel írt (első példány), a felirat kézzel írott, mindkettő saját kezű 
aláírással.

20 � Az iktatószám itt és a továbbiakban az ekként jelölt helyeken hiányzik.
21 � Itt és a továbbiakban: a kihagyott iktatószám jelölése.
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örömnek magasztos érzete magasabban dobog fel, azt a nemzet egészét büszkeséggel 
eltöltő ama felemelő, boldog öntudat fakasztja, hogy a mindazok iránt való kegyeletbe, 
emlékük iránt való örökké égő tiszteletünkben – akik a nemzet legdrágább kincsének, 
alkotmányos szabadságának, önállóságának és nagyságának biztosítására vívott küzdel-
mekben vezető szerepet vittek – együtt érezhetünk Koronás Királyunkkal.

Amidőn csodálattal eltelve azt látjuk, hogy ekként Király és nemzet egyesült kegye-
lete ünnepli nemzeti dicsőségünk ragyogó alakjainak emlékét: ez ünnepélyes pillanat-
ban hazaszeretetünknek a  megingathatatlan alattvalói hűséggel eggyé forrott érzete, 
a mélységes hála érzetében olvad össze, melynek kifejezéseül [!] rajongó szeretettel járu-
lunk a Trón zsámolya elé, hogy hálatelt szívvel adjunk kifejezést hódolatunknak és hű-
ségünknek amaz ünneplő hozsannában, mely ma imaként száll ajkainkról az ég felé: 
áldás a Királyra!

Alattvalói hódolattal: Krassó-Szörény vármegye közönsége.

Kelt Krassó-Szörény vármegye közönségének Lugoson, 1904. évi május hó 11-én 
tartott rendes közgyűléséből.

Fialka Károly
alispán

10.
Csanád vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Makó, 1904. május 18.22

Nagyméltóságú Magyar Királyi Ministerelnök Úr!

A vármegyék historikus fejlődésében mindenkor előkelő szerepet játszott a törvények-
nek szabad irányítása és fejlesztése, melyek lehetővé tették, hogy a vármegyék az ország 
ügyeinek vezetésére a múlt időkben közvetlen befolyást gyakoroltak, és mint a nemzeti 
szellem istápolói hazánk alkotmányát évszázadokon át hatékonyan megvédelmezték, és 
bár az 1848-ban bekövetkezett nagy alkotmányjogi reformok azáltal, hogy a parlamen-
tárius kormányzat alapjait lefektették, a vármegyék politikai jelentőségét szükségkép-
pen módosították is, mindazonáltal tagadhatlan [!], hogy alkotmányunk mai keretén 
belül is a vármegyék fontos és nagy missziót teljesítenek akkor, midőn élve felirati és 
levelezési jogukkal, véleményük szabad kifejezésével a nemzeti közvélemény részeseivé 
válnak.

Mi sem természetesebb tehát annál, minthogy vármegyénk közönsége a maga mély 
hazafiúi szeretettel [!] állandó figyelemmel kíséri az országos ügyeket. 

22 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással.
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Kegyelmes Urunk!
Vármegyénk közönsége Őfelsége Apostoli Királyunk azon kegyeletes és történelmi je-
lentőségű tényben, mellyel II. Rákóczi Ferenc hamvai ünnepélyes hazaszállítását elren-
delni méltóztatott, egyikét látta azon reménységünknek, melyet hazánk egésze a jobb 
jövő közeledtéért küzdhetik, azon jövőnek, mely nem képez ellentétet király és nemzet 
között, de együttes teljességét biztosítja, hogy ekként a  Szent Korona fénye és ereje 
a magok teljében hirdessék a magyar király hatalmát, mely annál nagyobb, mennél bol-
dogabb a nemzet, mely a hatalom alapjául szolgál.

Alattvalói hálával és hódolattal vettünk tehát mindannyian tudomást a legalkotmá-
nyosabb bölcs Fejedelem kegyelmes határozatával, mellyel fátyolt vetve a múltnak disz-
harmóniájára a nemzet egyik rég táplált kegyeletes óhajának eleget tenni kegyeskedett.

Midőn eme érzelmünknek jelen feliratban kifejezést adni óhajtunk, úgy tesszük ezt 
azon tiszteletteljes kérelemmel, miszerint méltóztassék a vármegye közönségének hó-
dolatteljes köszönetét a trón zsámolyánál tolmácsolni.

Egyúttal azonban kötelességének ismeri a vármegye közössége azt is, hogy köszöne-
tét Nagyméltóságodnak is kifejezze, mert jól tudjuk, hogy Nagyméltóságod kormány-
zati programja alkalmas arra, hogy a nemzeti kegyelet tényei – mint jelen esetben is – 
teljes érvényesülést nyerjenek. Tudjuk általában, hogy az igaz nemzeti politika 
szolgálata jóval nehezebb, mint annak puszta hirdetése, de [a] Nagyméltóságod eddigi 
kormányzata alatt szerzett tapasztalatok alapján immár tudjuk azt is, hogy a feladat ne-
hézsége Nagyméltóságod államférfiúi bölcsességében és honfiúi teljében mindenkor 
teljes ellensúlyozásra találand.

E tapasztalat késztet a vármegye közönsége köszönet[ének] teljes és őszinte feltárására.
Melynek kifejezésével maradtunk Nagyméltóságod alázatos szolgája [!].
Kelt Csanád vármegye törvényhatóságai bizottságának Makón, 1904. évi május hó 

18-án tartott rendkívüli közgyűléséből.
Csanád vármegye közönsége nevében:

ifj. Návay Lajos
alispán
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11.
A Magyar Történelmi Társulat levele gróf Tisza István miniszterelnökhöz

Budapest, 1904. május 14.23

Magyar Történelmi Társulat
51-904.

Nagyméltóságú Ministerelnök Úr!

Az a legkegyelmesebb királyi leirat, mely a rég letűnt kuruc korszak szeplőtlen vezér
alakjának, a  halhatatlan II.  Rákóczi Ferencz fejedelemnek idegen országban porladó 
hamvait visszaadta az édes hazai földnek, a királyhoz hű magyar nemzet milliói között 
hálás érzelmeket fakasztott a Magyar Történelmi Társulat kebelében is, nemcsak Felsé-
ges Királyunk iránt az agg kor bölcsessége sugallta nagylelkű elhatározásáért, hanem 
Nagyméltóságod iránt is, aki igaz magyar érzéstől áthatott államférfiúi mély belátásával 
szószólójává lett Őfelségénél annak a magyar nemzet becsületébe vágó ügynek, mely-
nek a király és nemzet kölcsönös bizalmából fakadt egyetértéssel való megoldása hitünk 
szerint szeretett hazánkra nézve szebb, boldogabb jövőnek hajnalát jelenti.

Ezen magasztos érzelmektől áthatva határozta el a múltnak fényében és gyászban 
egyaránt dicső hagyományait ápoló és élesztgető társulatunk igazgató választmánya, 
hogy feliratban adja tudtul hazafias örömét és alattvalói hűséggel párosult háláját 
Ő császári apostoli királyi Felségének legkegyelmesebb elhatározásáért.

Midőn még egyszer hálás köszönetet mondunk Nagyméltóságodnak fennkölt és 
hazafias cselekedetéért, mély tisztelettel kérjük, hogy ./. alatt ide mellékelt hálafelira-
tunkat24 a legmagasabb trón zsámolya eleibe juttatni méltóztassék.

Budapesten, 1904. május 14.
Nagyméltóságodnak alázatos szolgái:

Dr. Teleki Géza	 Barabás Samu
elnök25	 jegyző26

23 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírásokkal.
24 � A hálafelirat nincs a dokumentumok között.
25 � Teleki Géza, széki gróf (1843–1913) író, politikus, Magyarország belügyminisztere (1889–1890), a Ma-

gyar Történelmi Társulat elnöke (1894–1913).
26 � Barabás Samu (1855–1940) történész, levéltáros, a Magyar Országos Levéltár allevéltárnoka (1897–

1909), levéltárnoka (1909–1915), a Magyar Történelmi Társulat jegyzője (1899–1913), majd főtitkára 
(1913–1914).
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12.
Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Veszprém, 1904. május 9.

és levelük gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Veszprém, 1904. május 25.27

6925/1904. szám	 Veszprém vármegye közönségétől

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Megindult lélekkel, felmagasztosult érzelmekkel olvastuk Felséged atyai szívétől sugallt 
legmagasabb kegyes rendelkezését, mellyel magyar ministerelnökét II. Rákóczy Ferencz 
hamvainak hazaszállítására utasítani méltóztatott.

A  kiengesztelő béke angyala megjelent a  csendes galatai kolostor sírboltja felett, 
hogy megvigye az örömhírt az idegen földben nyugvó nemzeti hősnek: ragyogó sugár-
mezébe öltözve elrepült a szeretet nemtője, hogy átadja a magyarok jóságos királyának 
üzenetét a sötét cipruslombok árnyában szunnyadó nemzeti eszményünknek, hogy el-
mondja a lovagias béke szózatát, a kegyelet gyengéd szavait a holtnak, hogy hirdesse az 
elismerést érdemeiért, hazájának lángoló szeretetéért, a vértanú[i] szenvedésekért!

Kétszáz esztendőnek királyra és nemzetre egyaránt súlyosodott ellentéteit és félreér-
téseit oszlatta el, a nemzetnek lelkéből fakadott forró óhajtását teljesítette egy pillanat 
alatt a királyi szív e magasztos cselekedete.

Nemzetünk millióinak hálafohászához fellobbanó meleg hazafiúi érzéssel járulunk 
hozzá tehát mi is nemes Veszprém vármegyének a mai napon ügyei intézésére egybe-
gyűlt közönsége, és hálát adva az isteni Gondviselésnek, hogy megérni engedte a napot, 
melyben a király és a nemzet egymást teljesen megértve, összedobbanó kegyeletes érzés-
sel zarándokolnak el a magyar történelem glóriával övezett fejedelmi vértanújának sír-
jához, hogy a haza szeretetében egybeforrva borítsák reá a gyászos múltra a feledés örök 
fátyolát, alattvalói hódolattal és őseinktől örökölt hűséggel járulunk Felséged legmaga-
sabb trónja elé, hogy ezen királyi elhatározását megköszönjük és kérjük Felségedet, 
hogy hálatelt hódolatunknak szerény szavakba foglalt ezen kifejezését [a] legkegyelme-
sebben elfogadni méltóztassék.

27 � Mindkét dokumentum írógéppel írt (első példányok), saját kezű aláírásokkal.
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Kelt Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának 1904. évi május hó 9-én és 
folytatva tartott rendes közgyűléséből.

Veszprém vármegye közönsége nevében: 
Koller Sándor

alispán28

6925/904 sz.	 Veszprém vármegye alispánjától.

Nagyméltóságú Ministerelnök Úr!

Vármegyénk közönségének folyó évi május 9-én folytatva tartott rendes közgyűléséből 
Ő császári és Apostoli királyi Felségéhez intézett a II. Rákóczy Ferencz hamvainak haza
szállítását elrendelő legkegyelmesebb királyi leiratát megköszönő hódoló feliratát azon 
kérelemmel terjesztem fel, hogy azt a legmagasabb trón zsámolyához juttatni méltóztassék.

Veszprém, 1904. évi május hó 25-én.
Veszprém vármegye közönsége nevében, alispáni sorozáson:

dr. Véghely29

13.
Pozsony szabad királyi város közgyűlési jegyzőkönyvi kivonata  

a II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállításának alkalmából kibocsátott  
királyi kézirat alkalmából

1904. május 2.30

159/8291/V.

Tanácsi indítvány a II. Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállítása tárgyában a magyar 
királyi ministerelnök úrhoz intézett legfelsőbb királyi kézirat kibocsátása alkalmából.

A közgyűlés (:az ügy ismertetése után:) ő felsége koronás királyunk iránti rajongó 
szeretetének külsőleg és felállással kifejezést adva határozza:

Pozsony szabad királyi város közönsége lelkes örömmel és hálatelt szívvel fogadja ő 
felsége szeretett koronás királyunknak a magyar királyi ministerelnök úrhoz folyó évi 
április hó 18-án intézett azt [!] a legfelsőbb kéziratát, amellyel a királyi kormány oda 

28 � MTCNT (23) 1904, 113. szerint ebben az évben Koller Sándor volt a főjegyző, az alispán pedig Koloss-
váry József volt. A következő dokumentum, a kísérőlevél alapján lehet pontosítást tenni: a közgyűlés 
után már nem töltötte be Kolossváry József a tisztséget. 

29 � Dr. szentkirályszabadjai Véghely Kálmán.
30 � Kézzel írt jegyzőkönyv, a város pecsétjével, saját kezű aláírással. Az irathoz tartozik egy gróf Tisza István-

nak címzett, a felirat továbbítását kérő kísérőlevél is.
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utasíttatott, hogy II. Rákóczy Ferencz hamvai hazaszállításának kérdésével foglalkoz-
zék és [az] erre vonatkozó javaslatát bemutassa.

Minthogy ez a legfelsőbb királyi kézirat százados óhajának ezen kérvénye által a szá-
zados félreértés helyébe a  nemzet és koronás királya közötti kölcsönös megértés lép, 
a város közönsége felterjesztésileg arra kéri a magyar királyi ministerelnök urat, hogy a 
város lakossága lelkes örömének és hálás köszönetének érzését a trón zsámolya előtt tol-
mácsolni méltóztassék. Miről a tanács ./. értesíttetik.

Pozsony szabad királyi város törvényhatósági bizottságának 1904. évi május hó 2-án 
és folytatólag 3-án tartott rendes közgyűléséből.

Andrássy Aurél
főjegyző

14.
Fogaras vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Fogaras, 1904. május 26.

és a vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlési jegyzőkönyve
1904. május 30.31

Szám: 3974-1904 alisp.	 Fogaras vármegye alispánja

Nagyméltóságú Gróf Minister Elnök Úr!

Midőn törvényhatósági bizottságunk folyó évi május 26-án tartott közgyűlésének 159. 
jegyzőkönyvi pont alatt egyhangúlag és általános lelkesedéssel hozott határozatát ./. 
alatt ide csatolva legmélyebb tisztelettel Nagyságodhoz felterjeszteni bátorkodunk, ha-
zafiúi érzelemmel kérjük Nagyméltóságodat, miszerint ezen közgyűlési határozatunk-
ban foglalt hódolatteljes alattvalói hálánkat és örömünket Ő Felsége legmagasabb színe 
előtt tolmácsolni kegyeskedjék.

Fogaras vármegye törvényhatósági bizottságának Fogarason, 1905. évi május hó 
26-án tartott rendes tavaszi közgyűléséből:

Kapocsányi
alispán32

Lásd: 1 darab közgyűlési kivonat.

31 � Kézzel írt dokumentumok, saját kezű aláírásokkal és a jegyzőkönyvön a vármegye alispánjának pecsétjével.
32 � Fogaras vármegye alispánja 1904-ben dr. Kapocsányi Mór volt. MTCNT (23) 1904, 90.
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Kivonat

Fogaras vármegye törvényhatósági bizottságának Fogarason a vármegye székháza gyű-
léstermében 1904. évi május hó 26-án Főispán Bausznern Guidó Úr Ő Méltósága el-
nöklete alatt tartott rendes tavaszi közgyűlésének jegyzőkönyvéből.

159. jegyzőkönyvi pont.
Szám: 3794/1904 alisp.
Előterjeszttetik Dr. Serbán Miklós törvényhatóságai bizottsági tag indítványa az 

iránt, hogy Ő felségének afeletti elhatározásából kifolyólag, miképp II. Rákóczi Ferenc 
hamvainak idegenből honi földbe leendő átszállítását elrendelni kegyeskedett, várme-
gyénk törvényhatósági bizottsága is jegyzőkönyvileg fejezze ki rendkívüli nagy örömét 
és legmélyebb hódolatát, annak tolmácsolására pedig gróf Tisza István Ministerelnök 
úr Ő Nagyméltóságát kérje fel.

Az állandó választmány javaslatához képest az indítvány egyhangú nagy lelkesedés-
sel elfogadtatik, és33 gróf Tisza István Ministerelnök urat felirat útján arra kéri a köz-
gyűlés, hogy örömének és hálás köszönetének legmélyebb érzelmeit Ő  Felsége színe 
előtt tolmácsolni kegyes legyen.

Fogaras, 1904. évi május hó 30-án.
Kiadta az eredetiből:

Bisztray József
jegyző34

15.
Szilágy vármegye közigazgatási bizottságának jelentése 

a II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállítását elrendelő elhatározásért
Zilah, 1904. május 11.

és a vármegye törvényhatósági bizottságának levele 
gróf Tisza István miniszterelnökhöz

Zilah, 1904. május 25.35

Szilágy vármegye közigazgatási bizottságától
1190-1904. kb. szám
Tárgy: II. Rákóczy Ferencz hamvai hazaszállítása

33 � Az elfogadtatik és az és szavak sor közti, utólagos betoldások.
34 � MTCNT (23) 1904, 90. szerint Bisztray József 1904-ben Fogaras vármegyei aljegyző volt.
35 � Írógéppel írt dokumentum (első példány), saját kezű aláírásokkal. Kívül: Magyar királyi ministerelnök 

gróf Tisza István úr Ő Nagyméltóságához Budapest. Jelentése Szilágy vármegye közigazgatási bizottsá-
gának II. Rákóczy Ferencz hamvai hazaszállítását elrendelő legkegyelmesebb hódolatnak és köszöneté-
nek a Trón zsámolyához juttatása iránt.
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Nagyméltóságú Ministerelnök Úr!

Közigazgatási bizottságunk folyó évi május hó 11-én tartott rendes havi ülésében az itt 
jegyzőkönyvi kivonat alakjában felterjesztett határozatával általános lelkesedés közben 
kimondotta, hogy tekintettel arra, miképp törvényhatósági bizottságunk tavaszi rendes 
közgyűlését csak kevéssel azelőtt tartotta, amidőn Ő császári és Apostoli Királyi Felsé-
gének a II. Rákóczy Ferencz hamvai hazaszállítása tárgyában kiadott legkegyelmesebb 
elhatározása közzé tétetett, s ekként közgyűlés közelebbről nem következvén, törvény-
hatósági bizottságunknak nincs alkalma, hogy feliratilag köszönőleg nyilatkozhassék: 
maga a közigazgatási bizottság nyilvánítja legmélyebb hódolatát és köszönetét, s ennek 
a Trón zsámolyához juttatására Nagyméltóságodat felkéri.

Mély tisztelettel kérem Nagyméltóságodat, hogy közigazgatási bizottságunk ezen 
kérését teljesíteni méltóztassék.

Zilah, 1904. évi május hó 25-én.
Kaizler György
főispán, elnök36

Szilágy vármegye közigazgatási bizottságának Zilahon, 1904.  évi május hó 11-én 
Dr. Kaizler György főispán elnöklete alatt tartott rendes havi üléséről vezetett jegyző-
könyvéből.

KIVONAT

Elnöklő főispán a tárgysorozat megkezdése előtt a  legmélyebb hódolattal emlékezett 
meg Ő császári és Apostoli királyi Felségének azon legmagasabb elhatározásáról – mely 
szerint II. Rákóczy Ferencznek, a hazánk szabadságát védett [!] annyi dicsőséges feje-
delmek legdicsőbbikének hamvai hazaszállítása iránt javaslatok tételét a magyar királyi 
kormánynak legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott –, s tekintettel arra, hogy vár-
megyénk törvényhatósági bizottsága tavaszi rendes közgyűlését csak kevéssel azon leg-
kegyelmesebb elhatározás közlése előtt tartotta meg, s ekként közelebbről bizottsági 
közgyűlés nem következvén, törvényhatósági bizottságuknak ez idő szerint nincs alkal-
ma, hogy hazafiúi érzéseit és köszönetét ősi hagyományaihoz híven feliratba kifejezze, 
indítványozta [a] főispán, hogy Ő felségének ezen, a magyar nemzet régi hő óhaját be-
töltő legkegyelmesebb elhatározásáért a közigazgatási bizottság hódolatteljes köszöne-
tét nyilvánítsa, illetve a  magyar királyi ministerelnök úr őnagyméltóságát kérje fel, 
hogy legmélyebb hódolatát és köszönetét Ő felségének legkegyelmesebb tudomására 
juttatni méltóztassék.

36 � MTCNT (23) 1904, 104. szerint 1904-ben dr. Kaizler György Szilágy vármegyei alispán volt, a főispáni 
tisztséget Wesselényi Miklós, hadai báró, főrendiházi tag viselte.
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HATÁROZAT

Közigazgatási bizottságunk mély tisztelettel felkéri magyar királyi ministerelnök úr 
Ő nagyméltóságát, hogy Ő császári és Apostoli királyi Felségének a II. Rákóczi Ferencz 
hamvai hazaszállítása iránt tett legkegyelmesebb rendelkezése alkalmából bizottságunk 
legmélyebb hódolatát és köszönetét a Trón zsámolyához juttatni méltóztassék.
Jegyezte:

Bálint Sándor
vármegyei főjegyző37

16.
Selmec- és Bélabánya szabad királyi város törvényhatósági bizottságának 

felirata az uralkodóhoz
1904. május 12.

és a május 10-i vonatkozó, városi közgyűlési jegyzőkönyv szövege38

4171/1904. szám

Császári és Apostoli Királyi Felség
Legkegyelmesebb Urunk!

Amely ország népe és fejedelme kölcsönösen megértik egymást, annak az országnak 
a haladó útja s fejedelmének minden lépése a dicsőségé.

A Gondviselés megadta azt a magyar nemzetnek, hogy az egyetértés jótékony szel-
leme lépett a legmagasabb trón: Császári és Apostoli Királyi Felséged trónja és Szent 
István birodalmának népe közé, s ezt egyetértés, e kölcsönös megértés szelleméből folyt 
ama legnemesebb ténye Császári és Apostoli Királyi Felségednek, mellyel a  magyar 
nemzet kétszázados óhajának, ama nemzeti aspiratiónak39 a kielégítését, hogy Rákóczy-
nak hamvai haza jöjjenek, elrendelni kegyeskedett.

Selmecz- és Bélabánya szabad királyi bányaváros közönsége, mely öröklött hűséggel 
ragaszkodik Császári és Apostoli Királyi Felséged legmagasabb trónjához, miként 
a múltban, úgy a jelenben is hálatelt szívvel hozta meg ez alkalomból kifolyólag e hó 

37 � MTCNT (23) 1904, 104. szerint Szilágy vármegye főjegyzője 1904-ben Török István volt, Bálint Sán-
dor ekkor aljegyzőként tevékenykedett.

38 � Kézzel írott dokumentum, saját kezű aláírással, és Selmec- és Bélabánya törvényhatósági pecsétjével. 
Az irathoz tartozik egy gróf Tisza Istvánnak címzett, a felirat továbbítását kérő kísérőlevél is. A két város 
együttesen képezett egy törvényhatósági jogú várost, nem alkottak önálló közigazgatási egységet.

39 � Valaminek a megvalósítására, elérésére irányuló törekvés (lat.).
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10-én megtartott rendes havi közgyűlésében azt a határozatot, mellyel hálás köszöneté-
nek ad kifejezést Császári és Apostoli Királyi Felségednek amaz elhatározásáért.

Midőn a határozatot ./. alatt bemutatni szerencsém van, hódoló tisztelettel teszem 
ezt ragaszkodó tiszteletünk és legmélyebb hálánk ismételt kifejezése mellett, az Ég áldá-
sát esdve Császári és Apostoli Királyi Felséged drága életére attól a hittől, erős meggyő-
ződéstől áthatva, hogy őszinte szívből eredő kérésünk meghallgatásra talál, és Rákóczy 
hamvainak hazahozatalával nemcsak a kapocs erősbödik meg trón és népe között, de 
a nagy fejedelem hamvaiban rejlő talizmán minden belső ellentétet megszüntet varázs-
latával, s eggyé forrasztja soknyelvű hazánk összes lakosait. Márpedig ha egyetért a nem-
zet, nem lehet, hogy ennél erősebb támasza legyen Császári és Apostoli Királyi Felséged 
trónjának széles birodalmában.

Édes hazánk véres eseményekben gazdag története megtanított ugyanis bennünket 
arra, hogy csakis az egyenetlenség okozhatta azt, hogy a mohi puszta40 egykor vértől 
ázott, pirosló vérétől annyi ezer magyarnak, hogy Mohács tere gyászos temetővé leve [!], 
gyászos temetőjévé oly szépen virágzó nemzeti kultúránknak, s kétszáz éven át lekötve 
tartotta az ellenség a magyar nemzet fejlődő erejét, meggátolva haladását.

Az Isten kegyelme meg fogja adni Császári és Apostoli Királyi Felségednek azt a ke-
gyet, hogy a Rákóczy sírjában rejlő talizmán ellenállhatatlanná teszi a magyarnak kar-
ját, kardját, akár védelemre, akár támadásra legyen hivatva e megújhodott ősi erő.

E  hitünkben megismételjük hálánk s ragaszkodó tiszteletünk kifejezését, s mara-
dunk hódoló tisztelettel

Selmecbányán, 1904. május hó 12-én
Császári és Apostoli Királyi Felségednek, Legkegyelmesebb Urunknak legalázato-

sabb szolgái [!]: 
Szitnyai József

királyi tanácsos, polgármester

[A] Selmec- és Bélabánya szabad királyi város törvényhatósági bizottságának 1904. évi 
május hó 10-ik napján megtartott rendes havi közgyűlése alkalmából felvett jegyző-
könyv kivonata.41

120. közgy. szám

Tárgy:
Elnöklő főispán42 úr az ülést megnyitván, a napirend felvétele előtt a következő indít-
ványt terjeszti a közgyűlés elé: azon 400 év óta – úgymond –, mióta a nemezt a magyar 
királyi koronát a Habsburg dynastiának felajánlotta a nemzet több bánat érte és csaló-
dás, mint öröm. A nemzet és dynastia egymást meg nem értette.

40 � A muhi, avagy Sajó menti csatáról van szó (1241. április 11–12.). 
41 � A szövegrész a dátum kivételével nyomtatott.
42 � MTCNT (23) 1904, 128. szerint Selmec- és Bélabánya (és Hont vármegye) főispáni tisztségét 1904-ben 

Lits Gyula töltötte be.
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Kétségtelen, hogy a dynastiának voltak uralkodói, akik a nemzet jogait tiszteletben 
tartották, de voltak olyanok is, akik azokat figyelmen kívül hagyták.

Mintegy gondviselésszerű volt az, hogy az utolsó szabadságharc lezajlása után oly 
uralkodó ült a magyar trónon, aki bölcsességével, jogtiszteletével, igazságosságával for-
dulópontot teremtett a  dynastia uralkodási rendszerében. Első Ferencz József kirá-
lyunk már serdülő korában jutott az uralkodói hatalom birtokába, s e hatalmat abban 
a  meggyőződésben gyakorolta, hogy nem a  szuronyok százezreivel, hanem a  népek 
szeretetével lehet a nemzet ragaszkodását megszerezni, s e magasztos eszmétől vezérel-
tetve visszaadta a magyar nemzetnek a szabadságát, e nemes tettét azzal tetőzvén be, 
hogy éppen a  szabadság harcosainak: a  honvédeknek nyújtotta az első nagy segélyt 
alapítványával.43

E tény megszerezte a nemzet szeretetét, bizalmát, ezzel bebizonyította, hogy végre 
a Gondviselés jóságából oly uralkodó jutott a magyar trónra, aki a nemzet vágyait, óha-
jait megérti. 

Számos tény bizonyítja ezt, de elhallgatom azokat, mert tudom, hogy a bizottság is 
teljes tudatában van ez állításom igazságának.

Egy tény azonban magasan emelkedik ki a  többiek sorából, melyről hallgatnom 
nem lehet: ez a II. Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállítása ügyében tett királyi intéz-
kedés.

Hogy Rákóczy ki volt, ki ellen s mi ellen irányult törekvése, tudjuk mindnyájan, 
s annál fenségesebb Ő Felsége részéről, hogy átlátta, hogy a nemzetnek régen égő vágya 
megy teljesülésbe, egy régen sajgó sebe fog meggyógyulni a nemzet ama nagy alakja 
földi maradványainak hazahozatalával, s egykori törekvésének méltatásával.

Minnyájunkat egy érzelem fog el a tényre gondolva, az uralkodó iránti hála és mélysé-
ges köszönet; miért is azt indítványozom, hogy ezen magasztos, bölcs, és okos elhatározá-
sáért hódoló tiszteletünknek adjunk kifejezést Ő Felségéhez szóló felterjesztésünkkel.

De nem tennénk eleget kötelességünknek, ha meg nem emlékeznénk arról az állam-
férfiúról is, akinek erkölcsi bátorsága volt a nemzet ez óhaját királya elé terjeszteni; ezért 
indítványozom azt, hogy Tisza István magyar királyi miniszterelnöknek is köszönet és 
elismerés szavaztassék e hazafias tényeért [!].

Továbbá ki kell terjeszkednem ezúttal arra a merényletszerű tényre, mely magát a 
magyar közgazdasági élet terén legutóbb előadta: a magyar királyi vasutasok sztrájk-
mozgalmára, mely a legnagyobb veszedelmek csíráját magában foglalta. Hogy e vesze-
delmek be nem következtek, az a magyar kormány bölcs és gyors, erélyes intézkedésének 
köszönhető, mellyel útját vágta a kormány a veszély tovaterjedésének, nagyobbodásának.

Indítványozom, [hogy] azért a magas kormánynak, ezért bizalom és elismerés sza-
vaztassék.

43 � A honvédegyletek segélyezési tevékenységének alapját Ferenc József teremtette meg 1867-ben egy 100 
ezer koronás alapítvány létrehozásával. Bővebben, összefoglalóan lásd Bona, é. n., s. p. „III. A százado-
sok későbbi sorsa” című fejezet.
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A közgyűlés elnöklő főispánjának fenti három indítványát egyhangúlag és lelkese-
déssel határozattá emeli, utasítván a  város tanácsát eme határozatnak foganatosítása 
iránt.

Kelt mint fent.
Kiadta: 

Vörös Ferenc
városi tiszteletbeli főjegyző44

17.
Szepes vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Lőcse, 1904. július 11.45

4487/1904-186. szám
Ministerelnök Úr!

A mai napon tartott közgyűlésünkben fenti szám alatt hozott határozatunkkal elhatá-
roztuk, hogy Vas vármegye közönségének II. Rákóczi Ferencz hamvai hazaszállítása és 
elhelyezése tárgyában Nagyméltóságodhoz intézett feliratát hasonló szellemű felirattal 
pártoljuk.

Áthatva a nemzeti hősök iránt érzett hálától és kegyelettől, ama kérelmet terjesztjük 
elő, hogy méltóztatnék II. Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítását és a haza szent 
földjében leendő elhelyezését nemzeti ünnep keretében rendezni, hogy abban a magyar 
nemzet részt vehessen és módjában álljon mindenkinek legmagasabb nemzeti hősünk 
iránt érzett háláját és kegyeletét leróni.

Kelt Lőcsén Szepes vármegye törvényhatósági bizottságának 1904. évi július hó 11-én 
tartott rendes közgyűléséből.

Szepes vármegye törvényhatósági bizottságának 1904.  évi július hó 11-én tartott 
rendes közgyűléséből Szepes vármegye közönsége nevében:
[olvashatatlan aláírás]
alispán46

44 � MTCNT (23) 1904, 128. szerint Vörös Ferenc 1904-ben tiszteletbeli aljegyző volt.
45 � Kézzel írott dokumentum, saját kezű aláírással és a vármegye alispáni pecsétjével.
46 � MTCNT (23) 1904, 102. szerint Szepes vármegye alispánja 1904-ben kassai és lublóvári Raisz Aladár 

volt.
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18.
Ugocsa vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Nagyszőlős, 1904. június 28.47

168. bj. szám/3648/1904. ki.

Nagyméltóságú magyar királyi Ministerelnök Úr!

Hazafias örömmel értesült vármegyénk közönsége Őfelsége apostoli Királyunk azon 
nemes és nagylelkű elhatározásáról, mely szerint elrendelni méltóztatott II.  Rákóczy 
Ferencz hamvainak hazaszállítását.

Minthogy ezen tényben nemzeti küzdelmeink jogosságának elismerését és nemzeti 
hőseink megbecsülését látjuk, mély hálánkat nyilvánítjuk a  legmagasabb elhatározás 
felett, s felkérjük Nagyméltóságodat, hogy Őfelsége iránt érzett legnagyobb lelkesedé-
sünket és hálánkat legmagasabb színe elé juttatni kegyeskedjék.

Kelt Ugocsa vármegye törvényhatósági bizottságának Nagyszőlősön 1904. évi június 
hó 28-ik napján tartott rendkívüli közgyűléséből.

A vármegye közönsége nevében:
[olvashatatlan aláírás]

alispán48

19.
Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Nagyenyed, 1904. június 30.49

8783/1904. alisp.

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb urunk!

Mélyen megindult hazafiúi lélekkel és Felséged iránt legteljesebb hálával értesültünk 
azon fenséges elhatározásáról, hogy történelmünk egyik kegyelettel tisztelt alakja, 
II. RÁKÓCZY FERENCZ idegen földben nyugvó hamvainak hazaszállítása iránt leg-
kegyelmesebben intézkedni méltóztatott.

47 � Írógéppel írt dokumentum (első példány), saját kezű aláírással.
48 � MTCNT (23) 1904, 111. szerint Ugocsa vármegye alispánja 1904-ben tasnád-szántói Becsky Emil volt.
49 � Írógéppel írt dokumentum (első példány), a vármegye alispánjának fejléces papírján.
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Hazánk ívlapjai örök időkre, el nem múlható dicsőséggel hirdethetik FELSÉGED 
atyai szívének folyton megújuló, soha ki nem fogyó szeretetét nemzetünk iránt.

Hála a Mindenhatónak és FELSÉGEDNEK, hogy immár csak történelmünk emlé-
kei közé utalja azokat a félreértéseket és ellentéteket, melyek oly súlyosan nehezedtek 
elődeinkre hosszú századokon át.

Ezen fenséges szeretet keltette fel és erősítette meg nemzetünk bizalmát FELSÉ-
GED iránt, és ez a  kölcsönös bizalom, melynek FELSÉGED oly megható kifejezést 
adott ezúttal is legkegyelmesebb leiratában, erősíti meg legbiztosabban a  trón és [a] 
nemzet között [a] hatalmas erejű összhangot.

Mi is örömtelt szívvel valljuk és hirdetjük, hogy FELSÉGED dicső példája mily meg-
hatóan bizonyítja, hogy megismerte szívünket, megtiszteli hazafiúi érzésünket, betölteni 
óhajtja jogosult nemzeti vágyunkat és egyesíteni kíván kegyeletes törekvéseinkben. 

Fogadja FELSÉGES Urunk fenséges elhatározásáért hálatelt szívünkből fakadó leg-
mélyebb köszönetünket.

Hódolatteljes legmélyebb tisztelettel maradunk CSÁSZÁRI és APOSTOLI KI-
RÁLYI FELSÉGEDNEK Alsó-Fehér vármegye közönségének Nagyenyeden 1904. évi 
június hó 30-án tartott rendkívüli törvényhatósági közgyűléséből legalázatosabb alatt-
valói, a törvényhatóság nevében:

Szász József
alispán

20.
Tolna vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Szekszárd, 1904. április 26.50

Tolna vármegye közönségétől.
1. rkgy/5024/1904 alisp. szám

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Azon törhetetlen hűség és ragaszkodás, mely Császári és Apostoli Királyi Felséged iránt 
való alattvalói hódolatunkat jellemzi, mellőzhetetlen kötelességünkké teszi, hogy ah-
hoz az általános lelkesedéshez híven, mely az egész nemzet közvéleményét áthatja, ben-
ső hazafias örömmel vegyes hálaérzetünknek mi is kifejezést adjunk.

II. Rákóczi Ferencz emléke a kegyeletnek örökkön élő, kiirthatatlan hatalmánál fog-
va oly mélyen vert gyökeret minnyájunk szívében, hogy amikor Felséged április hóban 

50 � Kézzel írott dokumentum, saját kezű aláírással.

LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   564LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   564 2024. 02. 23.   14:46:562024. 02. 23.   14:46:56



565

kelt legkegyelmesebb királyi leiratával, fennkölt lelke sugallatára azt oly nemesen meg-
tisztelé, a magyar nemzet szívének közvetlen közelébe lépett.

S míg e királyi cselekedet egyrészről a  legméltóbban jellemzi Felséged uralkodói 
nagyságát, addig másrészről [azt] a magyar nemzet örökké Felséged felkent Személyé-
hez csatolja, mert semminek nincs oly hatalmas egybeforrasztó ereje, mint annak, ha 
a nemzet küzdelmes és nehéz múltjába visszatekintő emlékezet terén egyesül Király és 
nemzet kegyelete!

Köszönet és hála illeti ezért Felségedet minnyájunk rész[é]ről, s midőn legbensőbb 
hálaérzetünket hazafias lelkesedésünk tüzében újraéledt alattvalói hódolatunk kíséreté-
ben hűségünkkel övezett legmagasabb Trónja elé juttatjuk, lelkünk mélyéből kérjük 
a gondviselést, hogy imádott Hazánknak kedvezve, bőségesen juttassa áldásait Császári 
és Apostoli Királyi Felséged felkent személyére!

Kik egyébként a legmélyebb hódolattal vagyunk Császári és Apostoli Királyi Felsé-
gednek, legkegyelmesebb urunknak hűséges alattvalói.

Kelt Tolna vármegye törvényhatósági bizottságának Szekszárdon, 1904. évi április 
hó 26-án tartott rendes közgyűlésében.

A törvényhatóság nevében, az alispán távollétében:
[olvashatatlan aláírás]

Tolna vármegye főjegyzője51

21.
Árva vármegye törvényhatósági bizottságának levele 

gróf Tisza István belügyminiszterhez
Alsókubin, 1904. június 10.52

Árva vármegye közönségétől.
2564 sz.

Nagyméltóságú Gróf !
Magyar Királyi Miniszterelnök Úr!

Kegyelmes Urunk!

A folyó év april hó folyamán egy nemes, egy bölcs, egy nagylelkű fejedelmi tény örven-
deztette meg az ország közönségét; egy fejedelmi tény, mely eloszlatva a régi félreérté-
sek, a régi elfogultság sötét árnyait, a bizalom és szeretet éltető sugarainak melegével 
árasztja el nemzetünket.

51 � MTCNT (23) 1904, 106. szerint Tolna vármegye alispánja 1904-ben jobaházi Dőry Pál, a  főjegyző 
felső-korompai Simonsits Elemér volt. 

52 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással és a vármegye pecsétjével. Alsókubin (ma: Dolný Kubín, SK).
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Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége elrendelte, hogy II. Rákóczy Ferencznek tá-
vol, idegen földön porladozó hamvai ünnepélyesen hazaszállíttassanak!

A hős fejedelem hamvai fejedelmi gyászpompával térnek vissza a haza szent földjére, 
melynek szabadságáért kardot rántva hősi elszántsággal küzdött egykor a kényuralom 
ellen.

Ezzel a nemzet egy régi kegyelete s kívánsága, százados forró óhaja fog teljesedésbe 
menni, és Felséges Urunk és Királyunk ezen bölcs, nagylelkű, páratlanul lovagias elha-
tározásával a magyar nemzet iránti szeretetének egy új fényes és megható bizonyítékát 
adta, ami a nemzetet őszinte mély hálára kötelezi.

Mai napon tartott közgyűlésünkön hozott határozatunkból kifolyólag abbeli kérel-
münket terjesztjük Excellentiád elé: méltóztatnék ezen legmagasabb elhatározás feletti 
lelkes örömünk- és hálaérzetünknek a magas Trón zsámolyánál hódolatteljes kifejezést 
adni azon fohászszerű kívánatunkkal, hogy Ő Császári és Apostoli Királyi Felségünket 
a Mindenható [a] hazának javára és üdvére sok éven át éltesse.

Kelt Árva vármegye törvényhatósági bizottságának Alsó-Kubinban, 1904. évi május 
hó 10-én tartott közgyűléséből.

Alsó-Kubin, 1904. évi június hó 13-án.
Árva vármegye közönsége nevében:

[olvashatatlan aláírás]
alispán53

22.
Gömör és Kishont vármegye törvényhatósági bizottságának felirata  

az uralkodóhoz
Rimaszombat, 1904. május 19.54

Gömör-Kishont vármegye közönségétől.

5783 kgy./1904. szám

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

A magyar nemzetet ezer éven át lángoló hazaszeretet, alkotmányához szabadságához 
való erős ragaszkodás és ezzel szorosan összeforrva koronás apostoli Királya iránt ősei-
től öröklött törhetlen hűség vezérelte.

53 � MTCNT (23) 1904, 71. szerint Árva vármegye alispánja 1904-ben Bulla György volt. 
54 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással.
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A nemzet ezen állam fenntartó, ősi erénye bizonyította annyi megpróbáltatások és 
veszélyek között is fennmaradását, s ezen kimagasló tulajdonok birtokában lettek 
a gondviselés kegyelme által korszakonként támasztott nagy férfiai a nemzet szabadsá-
gát megvédő hősök és hazafiúi erényeinek törhetlen fenntartói.

A történelem által megörökített nagyszámú nemzeti hősök között is a magyar nemzet 
egyetemének kegyelete és rajongó szeretete II. Rákóczy Ferencz emlékét véste legmélyeb-
ben [a] szívébe, s éppen azért hosszú idők óta forró óhajtása volt az egész nemzetnek, hogy 
hálás kegyeletének eleget téve történelmünknek legönzetlenebb szabadsághőse idegen-
ben porladozó hamvainak hazai földben nyújthasson békés pihenő helyet.

Apostoli Királyi Felséged atyai jó szíve megértette hő óhajtásunkat, s folyó évi ápri-
lis hó 18-án kelt legkegyelmesebb királyi elhatározásával a nemzet ezen leghőbb vágyát 
teljesítette, s megadta a módot arra, hogy kegyeletes háláját egyik legnagyobb fiának 
emléke iránt méltóan leróhassa.

Ezen magasztos hazafias érzelmektől indíttatva alattvalói tántoríthatlan  [!] hűsé-
günk hódolatteljes nyilvánítása mellett járulunk Császári és Apostoli Királyi Felséged, 
legkegyelmesebb Urunk legmagasabb színe elé, hogy ezen fennkölt királyi elhatározásá-
ért mély hálaérzettel és [a] szívünkből fakadó örömmel legőszintébb köszönetünket 
kifejezésre juttassuk, és legmélyebb hódolattal kérjük, hogy azt legkegyelmesebben fo-
gadni méltóztassék.

Kik egyébaránt [!] őseinktől öröklött hűséggel és legmélyebb tisztelettel vagyunk és 
elhalunk [!].

Kelt Rimaszombatban az 1904.  évi május hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlé-
sünkből.

Gömör és Kishont vármegye közönsége nevében
Bornemisza László

alispán

23.
Maros-Torda vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Marosvásárhely, 1904. május 26.55

Szám: 4707-1904/alisp.

Császári és Apostoli királyi Felség!
Felséges Urunk!

Maros-Torda vármegye törvényhatósági bizottságának egyeteme folyó évi II-ik rendes ta-
vaszi közgyűlésében örömteljes szívvel értesült Császári és Apostoli királyi Felségednek 

55 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírásokkal és a vármegye alispánjának pecsétjével.

LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   567LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   567 2024. 02. 23.   14:46:562024. 02. 23.   14:46:56



568

folyó évi április hó 18-án kelt azon nagylelkű és fejedelmi erénnyel párosult legfelsőbb el-
határozásáról, melyben elrendelni kegyeskedett, hogy egyik legnagyobb nemzeti hősünk, 
II. Rákóczy Ferencz idegenben nyugvó hamvai hazaszállíttassanak és eziránt további ja-
vaslattételre az országos kormányt felhívni a legkegyelmesebben kegyeskedett.

Midőn a vármegye törvényhatósági bizottsága Apostoli királyi Felségednek nemze-
tünk iránt tanúsított számtalan jótéteményei közül eme újabban és gondos szeretettel 
megnyilatkozó magasztos elhatározását tudomásul vette, mélyen áthatva attól az általá-
nosan nyilvánult hazafias öröm- és lelkesedéstől, melyet a trón zsámolyáról származó 
magas királyi elhatározás széles e hazában szült: hálateljes szívvel határozta el apostoli 
királyi Felségedhez hódoló feliratot intézni, örömteljes lélekkel ragadva meg az alkal-
mat arra, hogy Felséged atyai jóindulattal párosult bölcs elhatározásáért az alattvalói 
hála és köszönet hangja mellett a  trón iránti törhetetlen hűség- és ragaszkodásának 
alattvalói hódolattal kifejezést adjon.

A hazaszeretet olthatatlan lángja s [a] Felséged fölkent királyi személyéhez való hó-
dolatteljes szeretet soha dicsteljesebb harmóniába nem olvadt össze, mint ebben a pilla-
natban, midőn a legmagasabb királyi elhatározás nyújtott módot arra, hogy a magyar 
nemzet legnagyobb nemzeti hőse, II. Rákóczy Ferencz iránt évszázadok óta érzett ér-
demteljes kegyeletét, hamvainak a haza megszentelt földjébe való elhelyezése által leró-
hassa, bizonyítékául annak, hogy a múlt félreértései eltűntek, s a király és [a] nemzet 
együttérezve munkál a magyar haza anyagi és szellemi boldogítására.

Törvényhatóságunk közönsége az öröm és hála teljes érzetével járul ezúttal is [a] Fel-
séged iránt már több ízben kifejezett legalázatosabb hódolatához, hasonló alázatossággal 
kérvén Felségedet, hogy tőlünk [azt a] legkegyelmesebben elfogadni kegyeskedjék.

Legmélyebb hódolattal vagyunk Maros-Torda vármegye törvényhatósági bizottsá-
gának Marosvásárhelyt 1904. május hó 26-án tartott II-ik rendes közgyűlése nevében:

Erősdy Sándor
főjegyző

Farkas Albert
alispán
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24.
Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Nyíregyháza, 1904. május 10.56

Szabolcs vármegye közönsége
9067 K-153 Bgy./1904. szám

Császári és apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Örömteljes megilletődéssel vettünk tudomást Felségednek a folyó év ápril 18-án kelt ma-
gas elhatározásáról, mellyel elrendelni méltóztatott, hogy dicső emlékezetű II. Rákóczy 
Ferencz hamvainak hazaszállíttatása érdekében a királyi kormány a szükséges lépéseket 
tegye meg.

Ama történeti jelentőségű, nagy pillanatok egyike volt ez, midőn a nemzet egy dob-
banásban egyesül, midőn a hódolat, mellyel egy nemzet uralkodója iránt viseltetik, az 
örömteljes érzetben fokozódott szeretet és rajongás fényében aranyozódik meg.

Felülemelkedve az emberi természetben gyökerező érzelmi momentumokon, Felsé-
gednek valóban királyi elhatározása a  magyar nemzetnek egy oly régi óhaját, vágyát 
valósította meg, melynek teljesedését nemcsak szívünk mélyén óhajtottuk, de az illeté-
kes tényezők előtt többször – de mindeddig eredménytelenül – sürgettük.

A hála érzete tölti el tehát keblünket most, midőn eme forró óhajunk Felségednek 
magasztos elhatározása folytán teljesül, és örömteljes hazafiúi kötelességet teljesítünk 
akkor, midőn Felségednek fennkölt, magasztos elhatározásáért alattvalói hódolatteljes 
köszönetünket és hálánk tiszta szívből jövő kifejezését trónjának zsámolya előtt letes�-
szük.

Kelt Szabolcs vármegye törvényhatóságának Nyíregyházán, 1904.  évi május 10én 
tartott rendes közgyűléséből.

Szabolcs vármegye közönsége nevében:
Szikszay Pál

alispán

56 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással.
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25.
Szeben vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

Nagyszeben, 1904. június 6.57

Császári és Apostoli Királyi Felség!

Szeben vármegye törvényhatóságának közgyűlése hódoló tisztelettel és örömmel vette 
tudomásul Felségednek folyó évi április hó 18-án kibocsátott legfelsőbb kéziratát, mel�-
lyel a magyar kormányt utasítani kegyeskedett, hogy II. Rákóczi Ferencz, a magyar tör-
ténelem egyik kiváló alakja hamvai hazaszállításának kérdésével foglalkozzék és erre 
nézve javaslatot tegyen.

Felségednek ezen legmagasabb, nagylelkű, bölcs és alattvalói iránti atyai szeretetétől 
tanúskodó elhatározása alkalmából bátorkodik Szeben vármegye közönsége hazafiúi 
hálás köszönetének és örökölt tántoríthatlan hűségének és ragaszkodásának hódoló 
tisztelettel kifejezést adni.

Kelt Szeben vármegye törvényhatósági bizottságának Nagyszebenben 1904. évi jú-
nius hó 6-án tartott rendes közgyűléséből.

Szeben Vármegye nevében:
Reissenberger Gusztáv

alispán

26.
Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának felirata az uralkodóhoz

H. n., é. n.58

258.

Császári és királyi Apostoli Felség!
Legkegyelmesebb Urunk és Királyunk!

Mély, honfiúi megilletődéssel, lelkes örömmel olvastuk Felséged azon legfelsőbb kézira-
tának minden egyes szavát, mellyel a legkegyelmesebben utasította Magyarország mi-
nisterelnökét, hogy dicső múltú vármegyénk legnagyobb szülöttének, II. Rákóczy Fe-
rencz, halhatatlan emlékű nagy fejedelmünk hamvainak hazaszállítása iránt Felséges 
Urunk- Királyunknak mielőbb javaslatot tegyen.

57 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással.
58 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírással.
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E kézirat olvasásánál a haza minden egyes polgárának könnyek jelennek meg szemei
ben; de nem a fájdalom, az öröm könnyei azok, melyek mindannyiunk szemét elfátyo-
lozzák.

Felséged a legkegyelmesebb elhatározásával nemesen fennkölt gondolkozásának oly 
magas tanújelét adta ismét, amely Felséged iránt a haza minden egyes polgárának szívét 
a legmélyebb hálával tölti el.

Felséged e nemes tettével magyar nemzetének felkent Királya iránt eddig és minden 
alkalommal tanúsított rajongással határos szeretetét még inkább biztosította magának 
– és e szeretet Felséges Urunkat Királyunkat gondterhes uralkodásában mindvégig kí-
sérni fogja.

Esdve kérjük a Magyarok Istenét, hogy Felségedet a magyar nemzet e szeretetével, 
mint a legalkotmányosabb Királyát és bölcs Uralkodóját mennél tovább eláraszthassa.

Felségedtől azt kérjük, hogy alattvalói hűségünk és hódolatunk ezen őszinte és ha-
zafias nyilvánítását kegyesen és kegyelmesen elfogadni méltóztassék.

Zemplén vármegye közönsége nevében:
Dókus Gyula

alispán

27.
A Kolozsvári Tudományegyetemi Kör választmányának levele 

gróf Tisza István miniszterelnökhöz
Kolozsvár, 1904. május 20.59

Sz. 337-1904. E. K.

Nagyméltóságú Miniszterelnök Úr!
Kegyelmes Urunk!

Minden magyar lelkű embernek szívét túláradó örömmel kell hogy eltöltse Ő Császári 
és Apostoli Királyi Felségének ama legfelsőbb elhatározása, mellyel teljesedésbe megy 
annyiak régi, hő óhajtása, hogy a  legnagyobb magyar szabadsághősnek, a  legönzetle-
nebb magyar hazafiúnak, aki csak valaha élt, a mi örök büszkeségünknek és dicsősé-
günknek: II. Rákóczi Ferencnek, Erdély fejedelmének szent hamvai megtérjenek végre 
az édesanyaként váró földbe.

Ebből a lélekemelő, magasztos alkalomból kifolyólag mi, a kolozsvári egyetem ifjú-
ságának képviselői, tehát tágabb értelemben Erdély ifjúsága, mint a hazatérendő fejede-
lem hűséges alattvalóinak utódai, valamennyien egyértelműleg e kéréssel járulunk 
Nagyméltóságodhoz:

59 � Kézzel írt dokumentum, saját kezű aláírásokkal, a Kolozsvári Tudományegyetemi Kör pecsétjével.
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Kegyeskedjék ezen régen óhajtott és várt legfelsőbb elhatározás feletti túláradó örö-
münket, forró köszönetünket és hálánkat a trón zsámolyához eljuttatni, s ott pártfogol-
ni azon kérésünket és egyszersmind a magyar nép közös óhajtását, hogy ne csak a hon-
talan Fejedelemnek, hanem anyjának, a legnagyobb magyar asszonynak: Zrínyi Ilona 
grófnőnek, Bercsényi Miklós gróf és felesége, Csáky Krisztina grófnőnek,60 s a  többi 
bujdosónak hamvai, amennyiben azok feltalálhatók, szintén hazaszállíttassanak, még-
pedig ne a tervezett tengeri úton Fiume felé, hanem Románián, az egykori Rákóczival 
szimpatizáló Havasalföldön és a bérces-völgyes Kishazán[kon], Erdélyen, mint a haza-
térő fejedelem országán keresztül vitessenek az ország szívébe.

Kérésünket indokolja a hajdani Erdélyország egész hű magyar népének közös óhaj-
tása, de különösen az ifjúság egyhangú lelkesedése az eszméért, melynek éppen ezért il-
letékes helyre: Nagyméltóságod elé juttatásában szégyenszemre talán nem is mi, az egy-
kori erdélyi nemes ifjúság utódai vagyunk a  kezdeményezők, de azért ha a  nagy és 
fenséges és ideális cél elérkezik – aminek elérése a mi véges és szűk látókörünk előtt úgy 
látszik, nem ütközik semmi keresztülvihetetlen nehézségbe –, mégis büszkék leszünk, 
és jóleső érzéssel fog eltölteni a tudat, hogy abban, amit egy nemzet óhajtott és elért, egy 
parányi részünk nekünk is van.

Újólag kérjük Nagyméltóságodat, bírálja el magyar szíve szerint a kolozsvári egyete-
mi ifjúság fent előadott kérését és kegyeskedjék közreműködni, hogy ez a legszentebb 
óhajtása teljesüljön, hogy ez a – fennforgó körülmények között – jogos reménye meg ne 
hiúsuljon.

A Kolozsvári Tudományegyetemi Körnek 1904. május hó 20-án tartott rendes köz-
gyűléséből. A választmány nevében:
Papp Lóránt	 Szentpétery Gyula
elnök	 titkár61

Rövidítések és irodalomjegyzék

MNL OL
K 26.	 Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, Mi-

niszterelnökségi Levéltár, 1867–1950. Központilag 
iktatott és irattározott iratok. 684. csomó, XLI. té-
tel, 86. alapszám, 1–3. rész.

60 � Csáky Krisztina, grófnő (1654–1723), Bercsényi Miklós gróf második felesége.
61 � A két tisztségviselőhöz vö. Évk. Kolozsvári egy. kör, 1904.
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OeStA HHStA	 Oesterreichisches Staatsarchiv Haus-, Hof- und Staats
archiv, Wien

KA	 Kabinettsarchiv, Kurrentenbillete (Handbillette), 
1905–1908. 1906: B 9 c.

Kt. 221.	 Korrespondenzakten Kt. 221. 1904/331.

*

Bona
é. n.	 Bona Gábor: Az 1848/49-es szabadságharc tisztikara, on-

line kiadvány, kiadási hely és év nélkül az Arcanum adatbá-
zis felületén, hozzáférés: https://www.arcanum.com/hu/
online-kiadvanyok/Bona-bona-tabornokok-torzstisztek-1/ 
szazadosok-az-184849-evi-szabadsagharcban-96F2/
iii-a-szazadosok-kesobbi-sorsa-987A/ (utolsó letöltés: 2023. 
április 12.).

Évk. Kolozsvári egy. kör
1904	 A Kolozsvári Tudomány-egyetemi Kör évkönyve. 1903–1904, 

szerk. Balog Endre, Kiss Menyhért, Makoldy Győző, 
Kolozsvár, Ellenzék Könyvnyomda, 1904.

Halász–Katona–
Ólmosi 2004	 Dokumentumok II. Rákóczi Ferenc és társai újratemetéséhez: 

1873–1906, válogatta, szerk., jegyzetekkel ellátta és az elő-
szót írta Halász Hajnal – Katona Csaba – Ólmosi 
Zoltán, Budapest, Magyar Országos Levéltár, 2004.

Kincses
2021	 Kincses Katalin Mária: A Magyar Távirati Iroda jelentései 

Rákóczi és bujdosótársai hamvainak magyarországi útjáról 
és újratemetésükről (1906. október 27–30.), In: Lymbus 
Magyarságtudományi Forrásközlemények, 19. (2021) II, 
175–233.

MTCNT (23)
1904	 Magyarország tiszti czim- és névtára, 23. (1904), szerk. a m. 

kir. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, m. kir. Köz-
ponti Statisztikai Hivatal, 1904.
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